

- Зима. Из канализационного колодца валит пар. Вокруг оттаявшая земля. Подхожу поближе: земля шевелится. Да это брошенные людьми собаки, и в глазах их – горе и страх. Я знаю людей, которые выставляли на улицу свою собаку за то, что она не могла больше приносить потомство, а значит-дохода. Что же получается: деньги вместо души? Почему дефицит милосердия сегодня так велик?
- Что станет с нашим разумом и нашим сердцем? НЕ покинет ли нас доброта навсегда?
- Преступно мало мы говорим об отношении человека к четвероногому другу, словно нет в нашей жизни жестокости! Человек не может состояться без доброго отношения к меньшим своим братьям.
- Космос, пограничная и милицейская службы, медицина, геология—сферы, в которых жизнь собаки-подвиг во имя человека. Где же наша человеческая благодарность, милосердие? ( Е. Лайкова)

- **Ответственность**—необходимость, обязанность отдавать отчет в своих действиях, поступках.
- **Милосердие**—готовность помочь или простить из сострадания, человеколюбия.
- **Сострадание**—жалость, сочувствие, вызываемое чьим-нибудь несчастьем, горем.
- **Сочувствие**- отзывчивое, участливое отношение к переживаниям, несчастью других.
- **Гуманный**- направленный на благо других; человеколюбивый и отзывчивый.( Толковый словарь русского языка С.И. Ожегова)

# ТЕМА: «Ты навсегда в ответе за тех, кого приручил»

- «Чтобы понять, есть ли у животных душа, надо самому иметь душу».

(Альберт Швейцер)

# Л. Андреев «Кусака»

- **Задание:** восстановите и кратко перескажите содержание рассказа (можно пользоваться учебником-хрестоматией):
- **1 пара.** Описание собаки в начале рассказа ( глава1 стр.111).
- **2 пара.** Собака и прохожий ( глава1 стр.112).
- **3 пара.** Собака и девочка (глава 2 стр.113-115).
- **4 пара.** Как изменилась Кусака, живя в семье? (глава3 стр.115). Что означает выражение « всею своей собачьей душой расцвела Кусака»?
- **5 пара.** Как поступила семья дачников с Кусакой? (глава 4 стр.117-118).
- Кусака после отъезда хозяев ( глава5 стр.118)

## Р. Амундсмен:

- -« Мы, люди, напрасно думаем, что только нам одним присуща способность выражать свои чувства. Может быть, это правда. Но загляните в собачьи глаза! Вы увидите в них то же, что и в человеческих. В сущности, у собак определенно есть то, что мы называем душой».

# Покинутая собака

- Глаза покинутой собаки  
Мне снятся ночью...как тут быть?  
Ее обидеть может всякий  
И даже попросту убить.

Для комнатных нужна порода,  
А для дворовых - злобный нрав,  
Ее обидела природа,  
Достоинств этих ей не дав.

Хозяева прогнали прочь,  
И я не в силах ей помочь!

В моей квартире коммунальной  
Она помехой будет всем.  
Но плач ее призывный, дальний  
Мне душу вымотал совсем!

И вот, настойчиво и глупо  
Я всех прошу, покой забыв,  
Плесните ей немного супу!  
Погладьте ласковой рукой.

Хоть на часок пустите в сени!  
Пускай погреемся она!  
Она поймет, она оценит,  
До смерти будет вам верна!

О, одиночество- огромность .  
И невозможно потерять  
Собачью вечную готовность:  
Любить, служить и доверять.  
Пусть человек добрее будет!  
Не прихоть это, не пустяк .  
Внимательно взгляните ,люди,  
В глаза покинутых собак!



# Собаки на войне

- Среди ветеранов, празднующих День Победы, есть немало тех, кто обязан жизнью собакам - солдатам Отечественной войны. Собаки атаковали врага и охраняли военные объекты, находили мины и вывозили раненых. Сколько человеческих жизней стоит за этой цифрой, сказать невозможно. Связные собаки переносили депеши, протягивали телефонные кабели и даже помогали доставлять боеприпасы попавшим в окружение бойцам. Иногда успешные действия связных собак обеспечивали успех всей военной операции.

## Служить в милиции – дело почетное, даже для собаки

- Четвероногие друзья испокон веков помогали нашим предкам в самых различных ситуациях. Собаки-сторожа, собаки-носильщики, собаки-охотники... Еще в Российской Империи появились собаки-полицейские, которые занимались в основном поисковыми работами. **Вот это нюх!**  
В эпоху развития современных технологий самым чувствительным «прибором» обнаружения и распознавания запахов остается нос собаки. Специально обученные овчарки, лабрадоры и спаниели на таможенных постах помогают выявлять контрабанду наркотиков, оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ. В практике таможенников были случаи, когда служебные собаки находили тайники с бриллиантами.



# СОБАКИ-СПАСАТЕЛИ

- Первые собаки-спасатели появились несколько веков назад и использовались для поиска сбившихся с пути во время снежной бури. Сенбернары спасли тысячи людей. А история об одном из них - по кличке Барри - стала легендой. Этот сенбернар спас из снега сорок четыре человека и был убит сорок пятым, который в темноте принял его за медведя. В Париже Барри был поставлен памятник. В наши дни для спасательных работ после схода снежных лавин и землетрясений чаще всего используют немецкую овчарку. В спасении на водах используется ньюфаундленд, который может успешно действовать даже в самый сильный шторм на море.

Мой друг



# Ваши пожелания Кусаке

